

Р. С. Ф. С. Р.

В ПРЕЗИДИУМ ВСЕРОССИЙСКОГО ЦЕНТРАЛЬНОГО ИСПОЛНИТЕЛЬНОГО КОМИТЕТА СОВЕТОВ Р.К. и К.Д. и СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ Р.С.Ф.С.Р.

Уездной Автономной Области
Уездной Губернии по Под. А. М. Делу
Кемерово
Исполнительный
Комитетсы.

ОБЛАСТНОЙ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЙ КОМИТЕТ
Совета Рабочих, Крестьянских и Красноар. Депутатов
Вотской Автономной Области.

Отдел
31 " Дек 1932 г.

12562

И. С. Удмуртов.

О преобразовании Вотской Автономной Обл. в Автономную Удмуртскую Социалистическую Советскую Республику.

В начале 1931 года исполняется 10 лет со дня образования Вотской Автономной Области.

Область была образована из 4-х уездов, быв. Вятской Губернии. Территория Области в настоящее время занимает площадь в 32135 кв. кил.

Население Области по переписи 1926 года определялось в 784,147 человек, в том числе городского и рабочего населения - 77112 человек.

На 1 января 1929 года население области исчислялось в 836,032 чел., в том числе городского и рабочего 96,419 человек, или 11,5%.

Соотношение количества населения по отдельным народностям на 1 января 1929 года в процентах характеризуется следующими показателями:

Удмуртов 57,3; русских 37,7 и проч.-5.

Образование Автономной Области преследовало цели:

1) Установить правильные взаимоотношения между пролетариатом бывшей державной нации и крестьянством бывших угнетенных национальностей вообще и, в частности, на данной территории - между пролетариатом Ижевских заводов и местным удмуртским крестьянством.

2) Создать кадр пролетариев из удмуртов, путем вовлечения их в имеющуюся промышленность и путем организации на территории Области новых очагов промышленности.

Архивы Удмуртии

3) Сделать Советскую Власть родной, понятной и доступной для удмуртских трудящихся масс, привлекая их к управлению Областью вводя в органах Управления и школах родной язык.

4) Ликвидировать экономическое и культурное неравенство основной массы трудящихся удмуртов, на основе развертывания социалистического наступления на капиталистические элементы по всему фронту хозяйственного и культурного строительства.

5) Ликвидируя неравенство, развивая национальную, по форме и пролетарскую по содержанию культуру, ускорить переход к социалистической культуре народов Советского Союза и тем самым обеспечить быстрейший переход к общемировой пролетарской культуре и созданию единой братской семьи всех народов.

Однако, этими общими положениями цели организации Области полностью не исчерпывались. Практическое разрешение национального вопроса в условиях образованной области, до сего времени сопровождалось, и будет еще долго сопровождаться целым рядом специфических особенностей (бытовых, религиозных и др.), но они (эти особенности) являются уже частностями, указанных выше общих положений и влияют скорее на методы работы органов власти, чем на ее содержание.

Осуществление поставленных перед Областью задач, с первых же шагов организации таковой, встретило целый ряд трудностей. Империалистическая война, а затем гражданская, аренной которой была вся территория Области, привели хозяйство ее к разрухе, а последовавший затем голод, в результате засухи 1921 года, еще более усугубил положение.

Первые усилия Советской власти Вотской Области были направлены на восстановление разрушенного хозяйства. С этой задачей она справилась в течение первого пятилетия существования Области.

Так валовая продукция местной государственной промышленности (за исключением завода № 10) в 1926/27 г. достигла уровня 1916 г., выразившись в сумме 3,298,6 тыс. руб., против 331,1 т.р. в 1921-22 году , а посевная площадь составила 98,7% от площади посева 1916 года.

Сравнительно короткий период восстановления хозяйства Области обуславливается активным участием в нем рабочих и основной массе трудящегося крестьянства под руководством ВКП (б). Количество рабочих промышленности за этот период значительно выросло, достигнув в 1926/27 г. вместе с заводом № 10 - 12818 человек. Положено было начало созданию пролетариата из удмуртских трудящихся масс, правда еще малочисленного.

В дальнейшем перед Областью встала более сложная и ответственная задача - переход к социалистической реконструкции всего народного хозяйства.

Начало реконструктивного периода (1928/29 г.) характеризуется дальнейшим увеличением удельного веса местной промышленности и приступом к строительству новых промышленных предприятий, технически более совершенных.

Капитальное вложение в местную государственную промышленность в планируемой ВСНХ возросло в 1929/30 году до 3668,2 т.р., против 695,5 т.р. в 1928/29 г. или 427%, валовая продукция за тот же год увеличилась на 49,5% , достигнув в 1929/30 г. в ценах 26/27 года, до 6911,8 т.р. , число рабочих при этом увеличилось против предыдущего года на 22%.

Высокие темпы роста местной государственной промышленности, особенно по капиталовложениям на новое промышленное строительство, объясняется тем, что существовавшая до пятилетия местная промышленность ни в какой мере не соответствовала имеющимся для ее развития возможностям , в части наличия местного сырья и топлива.

Так из 744 т. км. пиловочного леса только на годичн. лесосеке, на лесозаводах Вотобласти в 1927/28 г. переработано всего лишь 71,7 т. км или 9,6%, льнообработывающей промышленности в Области совсем нет до сих пор несмотря, на то, что еще в 1926 году под посевами льна было занято 30,3 т.га, или 4,2% от всей посевной площади, а на последний год пятилетки проектируется получить товарный выход льно-кудели в 41300 тонн.

В виду этого, а также учитывая непосредственное соседство области с Уралом и наличие исторически создавшихся здесь кадров рабочих металлистов, перспективы дальнейшего развития местной промышленности представляются на ближайшие годы еще в более высоких темпах, что в конечном счете должно превратить область из аграрно-индустриальной в индустриально-аграрную с льноводческо-животноводческим направлением развития сельского хозяйства.

Среднее и специальное машиностроение, станко-строение и инструментальное дело, механическая и химическая переработка местной древесины, переработка на месте продуктов сельского хозяйства (лен, картофель), вместе с постройкой тепло-электроцентралей в местах кустования предприятий - все это экономически вполне оправдано в условиях Вотобласти и выдвигает целый ряд ответственных задач по осуществлению намеченных пятилетней конкретный мероприятий по промышленности и энергетике мотоциклетный завод, станко-строительный и инструментальные заводы, льно-прядильно-ткацкая фабрика, деревообрабатывающие Комбинаты, постройка Ижгрес и т.д.

В сельском хозяйстве тоже наметились качественные сдвиги, трудящийся удмурт от первобытных способов обработки земли, от сохи и трехнолки переходит на многополье и тракторный инвентарь, на травосеяние, на применение минеральных удобрений, увеличение посева льна, переходит на обработку земли на коллективных началах и т.д.

28

На путях реконструкции сельского хозяйства Области стояли особые трудности: широкое распространение общинных форм землепользования, сохранение дореволюционной неравномерности распределения земли.

Перед Областью стояла, таким образом, очередная задача: проведение земельной реформы, ликвидация извращения закона о земле, лишение крупных наделов верхушечной кулацко-зажиточной части деревни и предоставление земли за этот счет бедняцко-средняцкой части населения.

На почве этого в деревне разгоралась ожесточеннейшая классовая борьба.

Ярким примером последней являются Лудорвайские события. Лудорвайские события и последовавшее за ними решение ЦК ВКП (б) по докладу Вотской Парторганизации явились переломным моментом в оживлении работы Советов В.А.О. На основе организации бедноты вокруг основных мероприятий Соввласти (землеустройство, кооперирование, машиноснабжение, культстроительство) закрепление ее союза с середняком и наступление на кулачество (из резолюц. ЦК ВКП (б) от 1928 г. по докладу Вот.ОК ВКП(б)).

"Успешное завершение земельной реформы" (из постановления ЦК от 4/X-30 г.), явилось важнейшим и основным стимулом для усиления темпов коллективизации с.х. Области.

Несмотря на допущенные нами весной 1930 года ошибки в колхозном движении, последнее в основном является здоровым движением.

По имеющимся данным рост колхозов представляется в следующем виде:

Коллективизировано всего хозяйств по области в % %:

На 1 Октября 1929 года	-	1,5%,
" 1 ноября 1930 "	-	18,5% и
" 20 декабря -" "	-	21 %, а

к весенней посевной кампании предположено охватить коллективи-

зацией не менее 30%.

Организация с нынешнего года 4-х МТС еще более усилит темпы коллективизации с.х. области и темпы социалистического переустройства быта.

В хлебозаготовительную кампанию 1930 года колхозный сектор оказался настолько сильным, что с избытком покрыл производство кулацкой части, как по валовой, так и по товарной продукции.

Ярким примером роста экономики области является также бюджет. Рост бюджета характеризуется следующими данными:

Местный бюджет :

Обще-государ. доходы:

	<u>Д о х о д.</u>	<u>Расход.</u>	
1922-23 г.-	3,5 мил. руб.	3,0 м.р.	0,2 мил. руб.
1926-27 г.-	5,9 " "	5,7 " "	6,07 " "
1929-30г.-	11,7 " "	11,7 " "	18,0 " "

Таким образом бюджет области и обще-государственный доход имеют огромный рост и дальнейший темп роста его, на основе осуществления пятилетия в 4 года, по всем разделам народного хозяйства будет еще более интенсивным, нежели за прошедшие 10 лет.

В части культурного строительства - Область получила при ее образовании весьма тяжелое наследство, выражавшееся в чрезвычайно низком уровне грамотности (18% грамотного населения), в отсутствии культурных сил в широком распространении социально-бытовых болезней (трахома, сифилис и т.д.)

Так, по переписи 1920 года грамотность среди всего сельского населения, вновь образованной области выражалась в 19,2%, а среди удмуртов 14,5%.

За первое пятилетие своего существования область сумела общее количество грамотных довести до 41,4% (в 1926-27 году).

а в настоящее время Область добилась еще более значительных успехов и грамотность в 1929-30 г. достигла уже 49,2%. Охват детей школьного возраста в этом году доведен до 85,2% , а удельный вес учащихся удмуртов достиг 57,7%.

Дальнейший рост народного хозяйства области поставил неотложной задачей введение всеобщего начального обязательного обучения, к чему приступлено с начала 1930-31 учебного года, и намечено полностью осуществить с 1 января 1931 года.

Несмотря на достигнутые за 10 лет существования ВАО результаты в деле народного образования, все же не изжито еще полностью культурное неравенство трудящихся удмуртов. Для выполнения этой задачи требуется максимальная мобилизация внимания всех трудящихся масс и колоссальные материальные затраты , а также предоставление более широких прав органам Народного Образования.

В борьбе с социальными болезнями за первое пятилетие значительных результатов не достигнуто, за исключением изучения распространенности этих болезней , путем послыки специальных медицинских отрядов.

По данным этих отрядов зараженность венерическими болезнями по отдельным районам определялась до 30% , а трахомой до 70%.

Борьба с социально- бытовыми болезнями к концу первого десятилетия Области по прежнему остается еще неразрешенной. Процент больных трахомой и венерическими болезнями не снизился, а в отдельных районах даже повысился.

Для борьбы с этим бичем трудящихся удмуртов , должна быть развернута громадная работа , обеспечивающая коренной перелом в этом деле в сторону приостановления роста указанных болезней, а затем и окончательного искоренения их.

Состояние органов здравоохранения Области, без коренного перелома в сторону расширения самостоятельности их, без предоставления им широких прав и полномочий, не обеспечит выполнение этих весьма ответственных задач.

Перечисленные выше достижения Области во всех отраслях хозяйства явились прямым результатом правильного осуществления на деле национальной политики. Создание Автономной области для трудящихся удмуртов явилось величайшим стимулом к поднятию разрушенного войной и голодом хозяйства.

Вся огромная работа по восстановлению и реконструкции хозяйства Вотской Автономной области проделана рабочим классом и основными массами крестьянства под руководством ВКП (б).

Пролетариат Ижевских заводов шел во главе социалистического преобразования отсталой удмуртской деревни. Ижевские пролетарии выдвигали из своих рядов сотни руководителей для работы в Советах и других организациях области.

Пролетариат Ижевских заводов являлся и является основным костяком, откуда черпаются силы для социалистического преобразования Области.

Выполнение решений XVI съезда ВКП (б) и постановления ЦК ВКП (б) по докладу Вотской Парторганизации (см. Правда от 4/Х-с.г.) выдвигает перед Областью в целом усиление темпов социалистического строительства и темпов дальнейшей национальной политики. Эти усиливающиеся темпы социалистического строительства пред"являют области целый ряд таких задач, осуществление которых при существующих условиях становится весьма трудным.

В виду ограниченности прав и самостоятельности, уже в настоящее время Область испытывает некоторую диспропорцию между стоящими задачами и фактическим их выполнением. Дальнейшее усиление строительства по социалистическому преобразованию Области, без расширения прав и самостоятельности, может еще

2

больше усилить эту диспропорцию, причем последнее в значительной мере обуславливается тем состоянием государственного аппарата, каковым владеет Вотобласть по существующему положению об Автономных Областях.

Тяжелое положение с выполнением стоящих перед Областью неотложных задач по социалистическому ее преобразованию усугубляется тем, что Наркоматы и Краевые органы не всегда полно и достаточно учитывают национальные особенности области, что неизбежно вызывает ряд параллельных, а иногда и дополнительных работ и не всегда достигает поставленной цели.

Как на яркий пример в этой части можно указать на то, что промышленное развитие области, в общем довольно значительное, до настоящего времени идет по преимуществу за счет центрального и южного районов.

Обширный северный район находящийся почти на 200 км. от центра, населенный по преимуществу удмуртами, несмотря на огромные сырьевые, топливные и транспортные возможности до сих пор не получил никакого промышленного развития.

Намеченное строительство промышленных предприятий на севере Области в г. Глазове, (текстиль, деревообработка и т.д.) несмотря на отсутствие, каких либо, принципиальных возражений со стороны Краевых и Центральных органов, несмотря на специальные постановления СНК РСФСР от 25 декабря 1929 года и ВЦИК"а от Мая 1930 года не получили до сего времени своего практического осуществления, кроме ассигнования ВСНХ и НКСНХ 30 т.р. на 1931 год на постройку текстильного комбината стоимостью свыше 20 мил. руб.

Работа Областных Отделов в пределах их прав и обязанностей строится в настоящее время на основе твердых и узких директив Наркоматов и Края, при преобразовании же Области в Республику работа отделов будет проходить более самостоятель - но под общим руководством центральных и краевых организаций и при этом будут наиболее полно и всесторонне учтены все местные особенности в национальном разрезе.

Если образование Автономной Области явилось для трудящих - ся удмуртов величайшим стимулом по поднятию экономического и культурного уровня, преобразованию Области в Республику явит - ся еще большим стимулом по окончательной ликвидации экономичес - кого и культурного неравенства удмуртов, еще больше поднимет энергию и волю рабочего класса Области и трудящихся удмуртов к полному социалистическому преобразованию Области, на основе решений 16-го съезда ВКП (б) и постановления ЦК по докладу Вот - ского Обкома ВКП (б).

Рабочий класс и трудящиеся области под руководством ВКП (б) и Советской власти более успешно и быстро справятся с возложенными на Республику задачами, как они справлялись с задачами по восстановлению и реконструкции хозяйства Области и культурно- социального строительства в течении истекших 10 лет. Имея в центре области такой гигантский завод, как Ижевский, огромные перспективы по дальнейшему развитию местной государ - ственной промышленности и созданию кадров национального проле - тариата, еще более ускорит темпы социалистического преобразова - ния области, предоставит ей больше прав и самостоятельности и и тем окончательно ликвидирует культурно- экономическое не - равенство удмуртских трудящихся масс.

На основании вышеизложенного Президиум Областного Испол -

27
28

нительного Комитета Вотской Автономной Области просит Президиум Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Советов Р.К. и Кр. Депут. к празднованию 10-летия Юбилея Области, 1 февраля 1931 года, преобразовать Вотскую Область в Автономную Удмуртскую Социалистическую Республику.

Зам. Председателя Облисполкома
Вотской Автономной Области -

(Шибяев)

Секретарь Облисполкома -

(Будин)